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. Ruch zrédta niettumionych drgan harmonicznych opisany jest wzorem S = 5-sin(3140-t).

Wyznaczy¢ wychylenie z potozenia rownowagi, predkosc¢ i przyspieszenie w chwili t =1s
punktu znajdujacego si¢ w odlegtosci 340 m od zrodta, jesli predkos¢ rozchodzenia si¢
fali V =340 m/s.

S0 cmy
Fala wywotana w sznurze, przedstawiona na rysunku :
przemieszcza si¢ w lewo z szybkos$cig 2 m/s. Okresl dtugos¢ i A
czestotliwos¢ fali 1 ustal potozenie punktéw A i C po 0,125 s.

W stalowej strunie zamocowanej z obu stron powstaje fala stojgca o najwickszej dtugosci
30 cm. Oblicz dlugos¢ najdtuzszej fali stojacej w tej strunie, po oderwaniu si¢ mocowania
z jednej strony.

Generator drgan wywotujacych fal¢ mechaniczng rozchodzaca sie z predkoscia V = 300
m/s, wykonuje drgania opisane rownaniem y(t) = 0.004-sin(600xnt). Podaj réwnanie fali,
okres oraz wychylenie z potozenia rownowagi punktu bedacego w odleglosci x = 0.75 m.
od zrodta drgan, po czasie t =0.01 s.

Obliczy¢ amplitude A ruchu falowego, jezeli punkt znajdujacy si¢ w odlegtosci 1/12
dhugosci fali od zrodta drgan ma po uptywie jednej szostej okresu wychylenie Y = 2.5 cm

Kamerton wytwarza w powietrzu falg rozchodzacg si¢ z szybkoscig V' = 340 m/s, ktora po
odbiciu od przeszkody tworzy fale stojaca. W powstatej fali stojacej odlegtos¢ miedzy
weztami wynosi L = 0,4 m. Obliczy¢: czestotliwosé fali i jej dhugos¢.

Struna gitary emituje dZwigk o czestotliwosci 600 Hz. Jaka bedzie wysokos¢ dzwigku
wysylanego przez te strune, jezeli przyci$niemy ja palcem do progu w Y4 jej dtugosci?

Oblicz predkos¢ 1 dlugos$¢ poprzecznej fali sinusoidalnej o czgstotliwosci 3 Hz, jezeli
wychylenie punktu znajdujacego si¢ w odlegtosci 2 m. od zrdodta fali w chwili t = T/3
wynosi potowe amplitudy.

Trzy fale opisane s3 rOwnaniami:

Yi=5sin [2n(3x —2t)] Wo=3sin [2n(2x —3t)]  W3=2 sin [2n(x — 4t)]
Uszeregowac je w kolejnos$ci rosnace;:

A) dhugosci fali, B) czestotliwosci fali, C) szybkosci rozchodzenia sie fali.

10. DZzwiek o czestotliwosci f przechodzi w czasie ¢ z gto$nika znajdujacego si¢ na wysokosci

11.

12.

h; nad lustrem wody, do mikrofonu zanurzonego na glebokosci /2 — pionowo pod
glo$nikiem. Predkos¢ dzwieku w powietrzu wynosi V;. Obliczy¢ zmiang dlugosci fali
odbieranej przez mikrofon oraz predkos¢ fali dzwigkowej w wodzie.

Drgajaca w dwutlenku wegla, z czestotliwoscia 600 Hz membrana, wytwarza fale
dzwiekowa, ktora po odbiciu od przeszkody, w wyniku interferencji wytwarza falg stojaca.
Odleglos¢ miedzy weztem i1 sgsiednig strzatka wynosi L =11 cm. Oblicz predkos¢ dzwieku
w tym os$rodku.

Oblicz, czy jest mozliwe, aby pocisk wystrzelony pionowo w gore z szybkoscig 600 m/s
zostat doScigniety - zanim zacznie opadac, przez dzwiek (Vq= 340 m/s) powstaty przy

wystrzale. W rozwazaniach zaniedba¢ opor powietrza, a odpowiedz uzasadni¢ wzorami i
obliczeniami.

Dr Z.Szklarski.



